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Статистичне оцінювання ефективності  
державних капітальних інвестицій у розвиток регіонів України

Узагальнено застосування статистичних методів до оцінювання ефективності державних капіталь-
них інвестицій у розвиток регіонів України. Обґрунтована доцільність аналізу взаємозв’язків бюджет-
них вкладень та ключових індикаторів розвитку територій – валового регіонального продукту, рівня 
зайнятості, підприємницької активності, експортної відкритості та ін. Статистичний аналіз, проведе-
ний з допомогою програмного забезпечення Statistica, виявив значущі кореляції між інвестиційними 
потоками та соціально-економічними показниками. Застосовування таких статистичних методів, як 
нормалізація даних, кореляційний аналіз, багатовимірне усереднення для інтегральної оцінки та ранго-
ва кореляція забезпечили достовірність і обґрунтованість висновків. Запропонований авторами підхід 
до комплексної оцінки ринкової кон’юнктури регіонів базується на методі багатовимірної середньої зі 
стандартизацією даних за варіаційним розмахом. Використання цього методу дає змогу обчислити інте-
гральний рейтинг регіонів, який чітко ідентифікує лідерів та аутсайдерів у динаміці ринкового розвитку. 
Окрема увага приділена дослідженню взаємозв’язку між економічними рейтингами та екологічним ста-
ном регіонів, за результатами якого виявлено помірний обернений зв’язок. Це свідчить про суперечність 
між економічною активністю й екологічною збалансованістю та вказує на важливість інтеграції еколо-
гічних аспектів у стратегії розвитку. На основі отриманих результатів розроблено практичні рекоменда-
ції для вдосконалення регіональної інвестиційної політики, які охоплюють, зокрема, підвищення адрес-
ності фінансування, посилення аналітичного моніторингу ефективності інвестицій та диверсифікацію 
джерел фінансування для максимізації позитивного впливу. Результати дослідження можуть слугувати 
базою стратегічного планування регіонального розвитку, особливо в умовах бюджетних обмежень, та 
сприяти досягненню економічного зростання на регіональному рівні.

Ключові слова: державні капітальні інвестиції, регіональний розвиток, інтегральна оцінка, 
кореляційний аналіз, ринкова кон’юнктура, регіональна політика, статистичний аналіз.

Постановка проблеми. В умовах  економічної 
трансформації та регіональної диференціації Укра-
їни питання ефективного використання держав-
них інвестицій є надзвичайно актуальним. Необ-
хідність оцінювання результативності капітальних 
інвестицій пов’язана з обмеженістю бюджетних 
ресурсів та необхідністю вирішення завдань ви-
рівнювання регіональних диспропорцій соціаль-

но-економічного розвитку. Інвестиції здатні сти-
мулювати сталий розвиток регіональних економік, 
зокрема шляхом удосконалення його глибинних 
механізмів – зростання виробництва, створення ро-
бочих місць та інноваційного прогресу. Водночас не-
рівномірний розподіл коштів підсилює розбіжності 
між областями країни. Тому виявлення статистич-
но значущих зв’язків між обсягами державних ка-
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пітальних інвестицій і соціально-економічними 
показниками (валовий регіональний продукт, за-
йнятість, інфляція, експорт, екологічні індикатори 
тощо) є важливим як для науки, так і для практи-
ки. Незважаючи на значний науковий інтерес до 
інвестиційної діяльності регіонів, залишаються не-
вирішеними питання формалізації критеріїв оціню-
вання ефективності державних капіталовкладень 
і їхнього впливу на економічний розвиток.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження регіональних інвестиційних процесів 
зосереджені здебільшого на аспектах інвестицій-
ної привабливості та її взаємозв’язку з валовим ре-
гіональним продуктом (далі – ВРП). Так, Л. Гро-
моздова та співавтори [1] визначають залежність 
темпів зростання ВРП від обсягів інвестицій, 
використовуючи кластерний аналіз. Однак кон-
кретні методики статистичного оцінювання ефек-
тивності капітальних витрат на рівні областей 
наразі детально не розроблені. Положення статті 
[2] зосереджені на систематизації та уточненні 
передумов створення й регулювання діяльності 
окремих видів регіональних інвестиційних фон-
дів в Україні, а також визначенні ключових еко-
номічних і фінансових чинників, що впливають на 
ефективне функціонування цих установ. Розро-
блена І. Олександренко методика побудови інте-
грального показника ефективності інвестиційної 
діяльності регіонів із використанням багатовимір-
ного статистичного аналізу дозволяє класифіку-
вати регіони за рівнями ефективності та виявити 
ключові фактори досягнення її високого рівня [3]. 
Ю. Ольвінська та А. Березорудський у своїй стат-
ті використовують статистичні методи для оці-
нювання ефективності інвестиційної діяльності 
суб’єктів господарювання в Україні [4]. Урядові й 
аналітичні публікації містять дані щодо розподі-
лу інвестицій за регіонами (наприклад, Держстат 
України [5] оприлюднює довідкові таблиці обсягів 
капітальних інвестицій за областями), але деталь-
на інтерпретація цих даних відсутня. У наукових 
публікаціях також не вирішено питання, які саме 
показники розвитку регіонів найтісніше корелю-

ють із державними інвестиціями, а які фактори 
залишаються статистично незначущими. Отже, 
у фаховій літературі недостатньо висвітлено пи-
тання статистичного аналізу зв’язків капітало-
вкладень із соціально-економічними та екологіч-
ними показниками розвитку регіонів.

Метою статті є застосування статистичних ме-
тодів до оцінювання ефективності державних ка-
пітальних інвестицій у розвиток регіонів України 
та результатів аналізу взаємозв’язків бюджетних 
вкладень та ключових індикаторів розвитку тери-
торій – ВРП, рівня зайнятості, підприємницької 
активності, експортної відкритості та ін. Для цього 
були поставлені та вирішені такі завдання: зібра-
ти й узагальнити регіональні дані про інвестиції 
та показники розвитку; провести кореляційний 
і ранговий аналіз названих взаємозв’язків; проана-
лізувати нерівномірність ефективності інвестицій; 
сформулювати рекомендації для розроблення від-
повідних положень регіональної політики. 

Виклад основного матеріалу. Для здійснен-
ня аналізу використано офіційні статистичні дані 
Державної служби статистики України [5] за 2020 
рік, на основі яких розраховано низку узагальню-
ючих індикаторів. Необхідно зазначити, що:

– ВРП на одну особу населення розраховано 
як співвідношення обсягу валового регіонального 
продукту та чисельності населення регіону;

– кількість підприємств на 10 000 осіб визначе-
но шляхом ділення кількості діючих підприємств 
на загальну чисельність населення з подальшим 
множенням на 10 000; 

– внутрішньорегіональна експортна квота роз-
раховується як частка експорту у структурі ВРП 
(рис. 1, побудовано авторами). 

До кожного із зазначених індикаторів застосо-
вана процедура нормалізації для уніфікації оди-
ниць вимірювання та забезпечення можливості 
порівняння регіонів. Такий підхід дозволяє оціни-
ти, як державні капітальні інвестиції впливають на 
розвиток економіки, зайнятість, зовнішньоторго-
вельну активність, екологічну політику та ресурс-
не забезпечення регіонів. 

Рис. 1. Соціально-економічні індикатори регіонального розвитку України 
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Кореляційний аналіз зв’язку між капітальни-
ми видатками бюджету та регіональними показни-
ками соціально-економічного розвитку України 
за 2020 рік здійснено з використанням програм-
ного забезпечення Statistica, що дозволило ви-
явити статистично значущі взаємозв’язки між до-
сліджуваними змінними. Зокрема, ВРП на одну 
особу населення має високу кореляцію з кількіс-
тю підприємств на 10 тис. населення (коефіцієнт 
кореляції Пірсона становить 0,96), що свідчить 
про тісний зв’язок між економічним розвитком 
і підприємницькою активністю. Слід зауважити, 
що висока кореляція може означати, що ці змінні 
фактично вимірюють подібні аспекти економічної 
діяльності, а мультиколінеарність може призвести 
до проблем зі стабільністю оцінок у регресійних 
моделях. Виявлено негативну кореляцію між рів-
нем безробіття та рівнем зайнятості (–0,65), що є 
закономірним, оскільки зростання рівня зайня-
тості супроводжується зниженням рівня безробіт-
тя. Щодо зворотного зв’язку між внутрішньорегі-
ональною експортною квотою, рівнем безробіття 

(–0,52) та рівнем зайнятості (–0,12), то його наяв-
ність може бути зумовлена структурними транс-
формаціями економіки: зростання експорту часто 
супроводжується автоматизацією виробництва 
та підвищенням продуктивності праці, що зни-
жує потребу у робочій силі. Крім того, посилення 
експортної орієнтації здатне призвести до скоро-
чення робочих місць у секторах, орієнтованих на 
внутрішній ринок, через перерозподіл ресурсів та 
капіталу.

Характеристика зв’язку обсягу капітальних ін-
вестицій за рахунок коштів державного бюджету 
та соціально-економічнимих показників наведена 
у табл. 1 (розраховано авторами з використанням 
програмного забезпечення Statistica). До аналізу 
також включено показник “частка відходів, спа-
лених та утилізованих, в обсязі утворених відхо-
дів”, оскільки він відображає рівень екологічної 
ефективності та сталість розвитку регіонів. Вико-
ристання цього показника на етапі кореляційно-
го аналізу дозволяє врахувати вплив екологічних 
факторів на соціально-економічні процеси.

Як можна зауважити, показники соціально-
економічного розвитку, крім рівня зайнятості, 
пов’язані з обсягом державних капітальних ін-
вестицій.

Для формування цілісної оцінки ринкової 
кон’юнктури в регіонах України застосовано метод 
багатовимірної середньої, що ґрунтується на стан-
дартизації показників за варіаційним розмахом. Та-
кий підхід дозволив привести різнорідні за шкалою 
і розмірністю показники до порівнянного вигляду 
й усунути вплив масштабу вимірювання. До інте-
грального показника увійшли такі характеристики: 

1)	 обсяг капітальних інвестицій за рахунок 
коштів державного бюджету – як індикатор фінан-
сової підтримки регіону; 

2)	 ВРП на одну особу населення – як уза-
гальнений показник економічного розвитку; 

3)	 рівень безробіття та рівень зайнятості – 
для оцінки соціально-економічної стабільності; 

4)	 кількість підприємств на 10 000 населен-
ня – як індикатор підприємницької активності; 

5)	 внутрішньорегіональна експортна квота – 
як характеристика експортної відкритості та кон-
курентоспроможності.

Після стандартизації для кожного регіону ви-
значена інтегральна оцінка як середнє значення 
нормованих показників. Методика розрахунку ін-
тегральної оцінки ринкової кон’юнктури охоплює 
такі етапи: 

Таблиця 1
Характеристика зв’язку між обсягом державних капітальних інвестицій 

та соціально-економічними показниками України, 2020 рік

Показник
Парний коефіцієнт кореляції Пірсона, 

що має статистичну значущість  
на рівні p < 0,05 

ВРП на одну особу населення –0,139

Рівень безробіття у віці 15–70 років, 0,222

Рівень зайнятості у віці 15–70 років, 0,001

Кількість підприємств на 10000 населення –0,199

Внутрішньорегіональна експортна квота 0,116

Частка відходів, спалених та утилізованих,  
в обсязі утворених відходів 0,255
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1.	 Процедура нормалізації. Для кожного по-
казника Xij (значення показника j у регіоні i) засто-
совано нормалізацію за формулою:

                    (1)
де Rj – варіаційний розмах, Rj = max Xj – min (Xj), 
min (Xj) і max (Xj) – мінімальне та максимальне 
значення показника j серед усіх регіонів.

2.	 Процедура стандартизації (за варіаційним 
розмахом). Стандартизоване значення показника 
Zij обчислено як:

                       (2)
де  – середнє значення показника j.

3.	 Визначення інтегральної оцінки для ре-
гіону i. Інтегральний показник Ii розраховано як 
середнє арифметичне стандартизованих значень 
усіх J показників:

         (3)

Регіони впорядковано за зростанням отри-
маної оцінки, що дозволило визначити лідерів та 
аутсайдерів ринкової кон’юнктури, виявити те-
риторії з найбільш сприятливим інвестиційним 
і соціально-економічним середовищем, а також 

визначити напрями політики регіонального роз-
витку (табл. 2, складено авторами за інтегральною 
оцінкою ринкової кон’юнктури за даними [5]). Лі-
дером рейтингу очікувано є м. Київ, що зумовлено 
його високими значеннями майже за всіма вклю-
ченими індикаторами – найвищий ВРП на одну 
особу населення, найбільша концентрація підпри-
ємств, стабільний рівень зайнятості та висока ді-
лова активність.

Висока позиція Миколаївської області може 
бути пов’язана зі сприятливою транспортно-
логістичною інфраструктурою та державною під-
тримкою стратегічних галузей (суднобудування, 
агропромисловий комплекс). Інші регіони виріз-
няються відносно високими показниками експор-
ту, індустріальним потенціалом, розвиненою про-
мисловою базою та енергоємними секторами, що 
забезпечують сталі економічні результати. 

У середній частині рейтингу перебувають об-
ласті зі змішаним економічним профілем, де пози-
тивна динаміка за окремими показниками (напри-
клад, рівнем зайнятості чи часткою утилізованих 
відходів) компенсується слабшими результатами 
за іншими критеріями, наприклад відносно низь-
ким ВРП на одну особу населення чи обмеженою 
кількістю підприємств. 

Найнижчі позиції у рейтингу займають Хер-
сонська, Івано-Франківська, Луганська, Терно-
пільська та Чернівецька області. Вони характери-
зуються нижчими показниками підприємницької 
активності, менш розвиненою експортною скла-
довою та відносно нижчими значеннями ВРП на 
одну особу населення. У таких регіонах зростання 
ринкової кон’юнктури стримується обмеженим 
доступом до інвестицій, меншою інфраструктур-
ною спроможністю та слабкою участю у внутріш-
ньо- й зовнішньоекономічних ланцюгах вартості.

Складений рейтинг демонструє суттє-
ву міжрегіональну диференціацію ринкової 
кон’юнктури в Україні та свідчить, що власне 
державні інвестиції не забезпечують високих 
результатів без поєднання з активним підпри-
ємницьким середовищем, наявності розвиненої 
інфраструктури та сприятливого економічного 
середовища. Результати інтегрального оцінюван-
ня можуть слугувати основою для коригування 
регіональної політики, пріоритизації інвестицій 

та посилення адресного підходу у підтримці еко-
номічно вразливих територій.

У межах дослідження проаналізовано взаємо
зв’язки між інтегральною оцінкою ринкової 
кон’юнктури регіонів України (авторський рей-
тинг) та іншими аспектами регіонального розви-
тку з допомогою коефіцієнтів рангової кореляції 
Спірмена (табл. 3, розраховано авторами за дани-
ми [6–8]): 

                           (4)
де ρ – коефіцієнт рангової кореляції Спірмена; n – 
кількість пар спостережень; dj – різниця між ран-
гами для j-ї пари.

Отримане значення коефіцієнта Спірме-
на між рейтингом регіонів за індексом рин-
кової кон’юнктури та екологічним рейтингом 
(ρ=–0,415) свідчить про наявність помірного обер-
неного зв’язку між двома рейтингами й може озна-
чати, що регіони з вищими показниками ринкової 

Таблиця 2
Регіони України з найбільш та найменш сприятливою 
інтегральною оцінкою ринкової кон’юнктури у 2020 р.

1 м. Київ 21 Херсонська

2 Миколаївська 22 Івано-Франківська

3 Полтавська 23 Луганська

4 Запорізька 24 Тернопільська

5 Дніпропетровська 25 Чернівецька
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кон’юнктури та експортного потенціалу (які часто 
асоціюються з індустріальним розвитком) мають 
гірші екологічні характеристики, тоді як регіони 
з кращим екологічним станом демонструють дещо 
нижчі економічні результати 

Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена 
між рейтингом регіонів за індексом ринкової 
кон’юнктури та експортного потенціалу й рей-
тингом регіонів за обсягом купівлі/продажу зем-
лі (ρ= 0,409) може означати, що регіони з вищою 
ринковою кон’юнктурою також характеризуються 
більшим обсягом операцій із землею. Це поясню-
ється тим, що активний економічний розвиток 
стимулює земельний ринок, збільшуючи попит на 
землю для будівництва, розширення підприємств, 
логістики тощо.

Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена ρ = 
=0,018, що характеризує зв’язок з комфортністю 
ведення бізнесу, засвідчує: фактори, які визнача-
ють комфортність введення бізнесу в регіоні (на-
приклад, адміністративні процедури, доступність 
ресурсів, законодавча база), не є значущою рушій-
ною силою для ринкової кон’юнктури та експорт-
ного потенціалу в цілому. 

Висновки. Викладена методика застосування 
статистичних методів для вирішення поставле-
них у дослідженні завдань може слугувати осно-
вою для подальших досліджень з метою деталь-
нішого моделювання, зокрема з використанням 
панельних даних і регресійних моделей, впливу 
державних капітальних інвестицій та розробки ре-
комендацій з урахуванням соціально-економічних 
особливостей регіонів. Результати використання 
запропонованого авторами підходу до статистич-
ного оцінювання зв’язків між державними інвес-
тиціями та показниками соціально-економічного 
розвитку регіонів України доводять, що на їхній 
основі можуть бути розроблені обґрунтовані про-
позиції щодо коригування регіональної інвести-
ційної політики. Зокрема, автори пропонують:

– зосередити фінансові ресурси на проєктах 
із найбільшим економічним або соціальним ефек-
том, зважаючи на місцеві потреби (розвиток інф-
раструктури, створення робочих місць, упрова-
дження екологічних програм);

– посилити моніторинг та оцінку реалізованих 
інвестиційних проєктів на рівні областей, засто-
сувавши статистичні методи вимірювання ефек-
тивності (тобто не лише планувати інвестиції, а й 
оцінювати їхні результати); 

– диверсифікувати джерела розвитку (залу-
чати приватний капітал, міжнародну технічну до-
помогу) та стимулювати підприємницьку актив-
ність, що в комплексі дасть кращий ефект, ніж суто 
бюджетні капітальні витрати.

Загалом дослідження демонструє необхідність 
удосконалення методичних підходів до моніто-
рингу ефективності державних капітальних інвес-
тицій та врахування регіональної специфіки при їх 
плануванні. 

Подальші дослідження доцільно зосередити 
на розробці моделей регресійного аналізу з вико-
ристанням панельних даних для підвищення точ-
ності оцінювання впливу державних капітальних 
інвестицій на регіональний соціально-економіч-
ний розвиток з огляду на часові лаги та галузеву 
специфіку. Також перспективними є інтеграція 
екологічних індикаторів до системи оцінки інвес-
тиційної ефективності й аналіз ролі структурних 
чинників, зокрема підприємницької активності та 
інфраструктурного забезпечення, у формуванні 
інвестиційного ефекту. Особливу увагу слід приді-
лити дослідженню диспропорцій у розподілі інвес-
тицій та виявленню регіональних бар’єрів. Крім 
того, актуальною є розробка сучасних методик мо-
ніторингу ефективності із застосуванням статис-
тичних методів та методів машинного навчання, 
а також аналіз впливу приватних інвестицій, між-
народної технічної допомоги та регуляторного се-
редовища на інвестиційну привабливість регіонів.
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Statistical Assessment of the Effectiveness of Public Capital Investments  
in the Development of Ukraine’s Regions

This article analyzes statistical approaches to evaluating the effectiveness of state capital investments in the 
context of socio-economic development in Ukrainian regions. It identifies the need for a quantitative analysis 
of the relationship between budgetary allocations and key regional development indicators: gross regional 
product, employment levels, entrepreneurial activity, export openness, and environmental status. To ensure 
the reliability and validity of the conclusions, various statistical methods were applied, including descriptive 
statistics, data normalization, linear correlation analysis, multivariate averaging for integral assessment, and 
rank correlation to examine relationships between ratings.

The proposed author’s approach to a comprehensive assessment of regional market conditions is based 
on the multivariate mean method with data standardization by range. This allowed for the creation of an 
integral regional rating, clearly identifying leaders and outsiders in market development dynamics. Statistical 
analysis, conducted using Statistica software, revealed significant correlations between investment flows and 
socio-economic indicators. Particular attention was paid to investigating the relationship between economic 
ratings and the environmental status of regions, which showed a moderate inverse correlation. This indicates 
an existing contradiction between economic activity and environmental balance, emphasizing the importance 
of integrating ecological aspects into development strategies.

Based on the results obtained, practical recommendations were developed to improve regional investment 
policy. These include increasing the targeting of funding, strengthening analytical monitoring of investment 
effectiveness, and diversifying funding sources to maximize positive impact. The study’s findings provide a 
valuable foundation for strategic regional development planning, especially under budget constraints, and 
contribute to achieving balanced and sustainable growth.

Key words: state capital investments, regional development, integral assessment, correlation analysis, market 
conditions, regional policy, statistical analysis.
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